

乳房有肿块会不会是癌症?

衡阳市中心医院乳甲外科主任尹军表示,乳房肿块不一定是乳腺癌,也可能是乳腺纤维腺瘤

■朱嘉林

近年来,伴随人们生活水平的提高,乳腺癌的发病率逐渐升高,高达十万分之十七,且呈现年轻化趋势,城市发病率高于农村。

提到乳腺肿瘤,大多数女性顿时感到害怕,因为我们在生活中或多或少都见到或听说过因为乳腺肿瘤开刀做手术、甚至切掉整个乳房的病例。因此,遇到检查结果显示“乳腺肿瘤”的情况,很多人心里都会一沉……而事实上,乳腺肿瘤的种类有很多种,并不一定就是恶性肿瘤,乳腺纤维腺瘤就属于乳腺良性肿瘤的一种。

那么,究竟什么是乳腺纤维腺瘤?一旦发现乳腺纤维腺瘤该怎么办?乳腺纤维腺瘤会不会发生病变成恶性肿瘤?今日,衡阳市中心医院乳甲外科主任尹军为我们全面解析乳腺纤维腺瘤。

1 乳腺纤维腺瘤能小范围移动,被称为乳房“老鼠”

27岁的雷女士刚生完孩子不久,一次体检的胸部彩超检查中,显示其一侧乳房长了一颗6mm×4mm的肿瘤。一看到这个“肿瘤”二字,可把雷女士吓得不轻。近日,她来到衡阳市中心医院乳甲外科就诊。

通过B超各项数据,尹军判断此肿瘤是乳腺纤维腺瘤。“这是一种最常见的乳房良性肿瘤。”尹军介绍,这种疾病在20—30岁的年轻女性中较多见,也可发生于青春期后任何年龄的女性,好发于生

育期女性。

尹军透露,患有乳腺纤维腺瘤的女性平常生活中几乎察觉不到异样,既不会疼痛,也不会出血,所以,绝大部分患者都是体检中发现。伴随乳腺纤维腺瘤的增大,当直径达到10mm以上时,患者可在不经意时自测发现异常。乳腺纤维腺瘤一般比正常的乳腺组织要硬一些,边界清晰、活动度好,乳腺纤维腺瘤在局部可以小范围移动,因此也有人称它为乳房“老鼠”。

绝大多数乳腺纤维腺瘤不会长得太快,生长期内的乳腺纤维腺瘤每年生长0.5—1厘米,尹军说,当患者检查或发现自己乳房长了乳腺纤维腺瘤也不要惊慌,通常情况下,这种良性肿瘤对于患者的危害不大,转化成乳腺癌的概率较低。

尹军提醒,患了乳腺纤维瘤,不必过于紧张,特别是18岁左右的年轻女性,更没必要为乳腺纤维腺瘤而苦恼,定期进行乳腺检查密切观察即可。如果短时间内生长较快,才要引起注意。

2 乳腺结节、乳腺纤维腺瘤元凶都是它

据了解,乳腺癌的表现就是无痛的肿块。“结节其实也是一种肿块,体积小的医学上称之为结节,体积大的则称之为肿块。”尹军介绍,结节和肿块都可通过专科医生体检、彩超、钼靶和核磁共振四种方式检查出来,乳腺纤维腺瘤也是肿块的一种。

尹军指出,乳腺纤维腺瘤、乳腺结节的发生元凶都是它——雌激素。这两种疾病之所以会产生,大多是由患者暴露在雌激素的时间比较长。尹军解释说,女性的月经周期是雌激素水平周期性改变的过程,前半周期雌激素水平较高,后半周期雌激素水平较低,在这样反复刺激下乳腺腺体很容易“生病”,一些初潮年龄早、绝经年龄晚的女性,暴露在雌激素的时间也比较久,就容易引发乳腺癌。此外,乳

腺纤维腺瘤的发生还与遗传、肥胖和电离辐射等原因有关。

如何预防乳腺纤维腺瘤?尹军建议,首先要控制自身体重,研究表明,肥胖的人雌激素水平比较高;其次,不要食用过多含有雌激素的保健食品,尽量少用含雌激素的化妆品,男性和女性不要交叉使用化妆品,不仅是女性,男性也会因为体内摄入过多雌激素导致乳腺发育甚至长出乳腺纤维腺瘤。此外,要保持内分泌正常,女性月经失调时,内分泌紊乱,雌激素、孕激素水平失调,很容易刺激女性乳腺,适当进行有氧运动对女性的乳房健康至关重要。合理膳食,豆浆等植物雌激素可以适当补充,至于蜂王浆、蜂蜜等动物雌激素,本身雌激素水平较高的人建议不要食

用,以免增加致癌风险,应多吃蔬菜、时令水果。

去年,衡阳有一位50岁的乳腺肿瘤患者,在该院确诊为恶性肿瘤。尹军仔细询问,才知道该女子为了防止进入更年期后皮肤松弛,长年服用含雌激素的保健药物,结果导致体内雌激素长期失衡,继而引起癌变。

尹军提醒进入更年期后的女性,切勿自行补充含雌激素的保健品与药物,迄今都未能证实保健品能够改善癌症患者的预后,相反还可能增加死亡风险,应尽量从饮食中获取必要的营养素,在临床表现或生化指标提示营养素缺乏时,才需要考虑服用营养素补充剂;一定要在专业医生评估身体情况与激素水平后,在医生指导下补充此类保健品。

3 不当按摩可能会造成恶性肿瘤细胞扩散

尹军曾接诊过56岁的患者高女士,来院时通过乳腺X线检查时,发现里面全部都是细如沙子一样的钙化灶,布满整个乳腺。为进一步确诊,高女士接受了乳腺核磁共振检查,活检病理确诊为乳腺浸润性癌。

为寻找病因,尹军详细询问其此前身体是否有异样。高女士一一否定,并自称一向注重保养,常年一直在保健养生馆做精油推拿按摩,保养胸部。一听,尹军分析出极有可能是按摩师用力不当损伤了腺叶乳管,导致乳腺出现坏死性细小点状钙化。

尹军在此也提醒所有女性,如果出现严重的乳房胀痛不适,应当及时到正规医院找医生诊治,不能盲目接受按摩治疗。如果有乳房纤维腺瘤一定要先去专业医院

进行诊断,确认肿瘤的性质,如果是产后没有奶,比较常见的原因是由于乳管不通造成,这时如果通过物理的方法,比如按摩等,确实能达到让乳管通畅、乳汁能顺利排出的作用。如果是恶性肿瘤,则切忌按摩,按摩后肿瘤细胞会获得更多的营养,长得更快,增加了恶性肿瘤细胞侵犯血管和淋巴管的危险,导致肿块增大甚至乳腺癌疾病的恶化。

尹军还建议女性们每日洗澡、睡觉时都可通过自测检测乳房内是否存在纤维腺瘤。另外,对于35—60岁的高发年龄人群,建议定期到专科医生处通过B超等设备仪器体检。

“乳房纤维腺瘤虽然是良性病变,但必须密切观察。”尹军指出,做到早

发现、早诊断、早治疗,是能够防止纤维腺瘤癌变并及时消除恶性肿瘤的。

尹军告诉我们,目前乳房肿瘤的疾病是以切除为主的手术治疗,有两个手术关键期——怀孕以前、35岁以后。这个年龄段雌激素较其他时间而言稳定一些,因此在这期间通过乳腺彩超或钼靶检测怀疑有恶性肿瘤的时候,一定要马上进行手术治疗。在该科,乳房恶性肿瘤切除手术都是根据分子分型、病理分型、组织分型等,综合制定相应的规范化个体化诊治,效果非常好,总体5年生存率达到83%,且该科开展的乳房微创手术只要一个4mm的切口就能在B超下彻底清除恶性肿瘤细胞,手术更全面、安全,还能保留乳房外形不受影响。

专家简介



尹军,乳甲外科主任,主任医师。衡阳市医学会普通外科专业委员会乳甲学组主任委员、中华医学会普通外科专业委员会乳甲学组湖南省委员、湖南健康管理学会乳腺甲状腺健康管理专委会湖南省副主委、中国预防医学会乳腺甲状腺疾病防治委员会湖南省常务委员、中国抗癌协会甲状腺癌专业委员会湖南省委员、衡阳市抗癌协会常务理事。曾获评衡阳市中心医院首届“仁济名医”、2016年湖南省“雷锋式健康卫士”、2017年全国卫生计生系统先进工作者、2018年衡阳市政协“四有委员”,并受到2019年衡阳市政府“建国70周年,衡阳风华70人”表彰。

对乳腺、甲状腺疾病有较高的诊治水平,尤其擅长乳腺癌的综合治疗,I、II期乳腺癌的I期乳腺再造术及保乳手术,乳腺良性肿块的微创切除;甲状腺良恶性肿瘤的手术治疗,甲状腺癌功能性颈淋巴结清扫+多功能保留术及巨大胸骨后甲状腺肿切除术等手术。

出诊时间:每周一(院本部),周二(华新院区)